
 )المنفعة الترتيبية/منحنيات السواء( ة المنفعة المرتبةنظري: حاضرة الثالثةالم
 مفهوم المنفعة المرتبة وفرضياتها: -1

ثيق فرهننفيىلنناي سننفسيضهننفيرننني  ننحياضسننفة اياضت ل ننلياضكيسنن كميضلر حعنناياض ح ننايه هضنن  فيا ننقيتننميته  ننقيا ت ننفيةاستعرضنن في ننمياضر فضننري
إضنناياضتهثننليإضننايت ل ننليقننف ميىلنناييParetoهييHicksههنن ايرننفيح ننايةعننديانقتثننفح  نير ننلييCardinal analysisميكرنناضت ل ننلياض

ير    فتياضسهاء.  سفسياضت ل لياضترت ةمياض ييىرفيةت ل ل
اضرتةناياير حعايترةطيةن نيكر نايكنليسنلعايهي كهنياضرستهلكيقفحرايىلايترت بيسلعقي سبيرغةتقيهيةفضتفضمينةحيضقيرنيحاضي ظر اميه هياضح 
يضرعطفةيضه هياضكر اي ميسلميتحض يتق،ي ههي  ححياض  ف  اياضتميتعط قياكةرير حعايحهنياضل هءيإضاياض  فسياضكرم.ا

يX1ضلسنلعاييx1  هلي نياضكر ناييX2رنياضسلعاييx2تعطمير حعايضعفيرفيتعط قياضكر اييX1رنياضسلعاييx1 عهدي ني  هلي نياضكر اي
يX2ضلسلعاييx2رحضلايىنياضكر اي

 ر حعاياضررتةاي كهنيرؤسسنفيىلنايتحضن يتياضرسنتهلك،يهن هيا ا نرةياضتنميتنت كمي  هنفيىنحةيىهارنليكلات فراتنقياض اثن ايضلسنلا،رحههمياض
ي هقق،يىفحاتقيهت فض حه....يإضخ.

يت هميه هياض ظر ايىلاير رهىايرنيان تراضفتياهرهف:
 يق:ي تثرفياضرستهلكيةطر  اير  حة،يه سعاياضايتعظ مير حعتالسموك الرشيد
 :ىلناياضر رهىناييبسنلاياضر رهىنايي حضنلي، وبىلايسنلاياضر رهىناييأا ايكفنياضرستهلكي حضليسلاياضر رهىاييالاستمرارية

 .جىلاياضر رهىاييأ،ي فنياضرستهلكيس حضليسلاياضر رهىايج
 :يبضر رهىنايةن حسياض نحرياضن يي حضنلقي  نقيسنلايايبىلنايسنلاياضر رهىناييأ حضليسلاياضر رهىايا ايكفنياضرستهلكييالتجانس

 ة حسياض حر.يجىلاياضر رهىاييأ،ي فنياضرستهلكيس حضليسلاياضر رهىايجىلاياضر رهىاي
 .يتعتةري رض فتياضر حعاياضررتةاياحاةيرح حةيضت ل ليسلهكياضرستهلكيهضك هفياقليحقايرني رض فتياضر حعاياضكر ا
يIndifference Curvest Analysis منحنيات السواءمفهوم  -2

 حنسي ييرتسنفه ف،ييإ نةفىفاضتنميتعطنميضلرسنتهلكيy هيXاضراتلحنايرننيسنلعت نيياهياض  ف  نفتياضتر  نلياضة نف ميضلترك ةنفتر   ناياضسنهاءيهنهي
ياضر حعا،يإ ي نيكلير رهىايتعطمي حسيالإ ةفعياض ييتعط قياضر رهىايا ارى.ياضرستهىيرن
تكننهنيرعفحضنناير   نناياضسننهاءياضرر لننايضهنن اييUtoيإ ننةفعىيهكننفنيضننقيرسننتهييUt(x,y)اضرسننتهلكيرر ننليةحاضنناياضر حعنناياضكل نناييإ ننةفع ننل ايكننفني

يرنياض كلياضتفضم:يالإ ةفعاضرستهىيرني
  (   )          ( ) 

 
 : 1مثال 

 رستهلكيحاضاير حعتقيتأا ياض كلياضتفضم:
  (   )     

ي ه ح:يUt=011اضتهاز ميضه اياضرستهلكييالإ ةفعإ ايكفنيرستهىي
 ضسهاءرعفحضاير   ايا-
ي حهلياضسهاء-
ياضتر  لياضة ف م-

 الحل:
 معادلة منحنى السواء

  (   )     
        



  (   )                 
   

 
 

يجدول السواء
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

y 100 50 33.33 25 20 16.67 14.28 12.5 11.11 10 

 منحنى السواء
 
  
 
 
 
 
ي
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 إضايرستهىي فةتيهير ححيرنياضر حعا.:يتررزيU°  ثي
 يخصائص منحنيات السواء:  -3

ي لم:يتتر زيه هياضر    فتيةرف
يمنحنيات السواء لها انحدار سالب -3-1

.ي ع ننحيالإ ننةفع   ننحرير   نناياضسننهاءيرنننيا ىلننايإضننايا سننحليهرنننياض سننفريإضنناياض رنن ن،يههنن هياضافثنن ايضننرهر ايضلر ف ظننايىلنناي حننسي
 .الإ ةفععايا هضاي تمياضتالميىنيه حاتيرنياضسلعاياض ف  ايضت   قي حسيلسإضف ايه حاتيرنياض

 
 
 
ي
ي

،يه اتثنريةننييyير نلياضسنلعايxاضسنلعاييTaux Marginal de Substitutionلإ نيليض  نفسيا  نحارير   ناياضسنهاءيةفضرعنحلياض نحيي
TMSx ,yه عننرفيةأ ننقيىننححياضه ننحاتياضتننمي ننتمياضتالننميى هننفيرنننياضسننلعاييyةننليه ننحةيإضننف  ايرنننياضسننلعاير فيXضكننمي  ننف ظياضرسننتهلكيي

 ،ي يياضة فءيىلاي حسير   اياضسهاءي.الإ ةفعىلاي حسيرستهىي
يه عةريى قير فض فيةفضث غاياضتفض ا:

       |
  

  
|  |
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 ره ةا.سفضبي  ؤا يةفض  راياضرطل اي تاي تمياضتعة ريى قية  راييلإ يلضاض حيي كهنياضرعحلي
يمنحنيات السواء لا تتقاطع فيما بينها ولا مع المحورين -3-2

ني ه حيضكليرستهلكير   ايسنهاءيها نح،يةنلي ه نحيضكنليرسنتهلكير رهىنايرننير    نفتياضسنهاءياضتنميتر نليحر نفتيراتلحنايرننيان نةفعي
 احتيحر ايالإ ةفعياضر  ق.تعرفي مير رهىهفيةار طاياضسهاء،يهكلرفيا ت لياضرستهلكيإضاير   ايسهاءي ىلايكلرفيزي
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،يهضننهيا ترضنن فيت ننفطاير    نن نيرنننيالإ ننةفع نيكننلير   نناي ر ننليرسننتهىيرعنن نيرنننييإ هني ركنننيضر    ننفتياضسننهاءياضرنن كهرةي نيتت ننفطا،ي
غ ننريي،يههنن االإ ننةفعايرع  ننايق  طنايت فطعهرننفييتعطننميحر تنن نيراتلحتنن نيرنننيرك ةننتهلكيضكننفنيرع نناي ضننكي نيه ننفكيتر    نفتياضسننهاءيضرسنن

 ر ط م.
 
 
 

 

 

 
اضرسننتهلكي سنتهلكيسنلعايها ننحةيةنأني كرنفي نير    نفتياضسنهاءينيتت ننفطايرناير نهرياضحهاثننلي هياضترات نبيه ضنكي ني  طنناياضت نفطايتع نم

   ط.
  
 
 
 
 
 

 :منحنيات السواء محدبة نحو نقطة الأصل -3-3
ي اضر هريا   م.يرهحييهيات ه فيإضااضر لياضسفضبيضلر   اي ثةحيضع حفيكلرفياةتعح فيىنياضر هرياضع يياني

 
 
 
 
 
 
 
ي
هاضعكننسيي ننزحاحيرسننتهىياضر حعننايةفنةتعننفحيىننني  طننايا ثننل:يوالكميةةات المسةةتهمكة علاقةةة طرديةةة بةةين منحنيةةات السةةواءي-3-4

 ث  ح.
يه فكي فضت نيافث ت نيهرف:يحالات خاصة لمنحنى السواء: -3-5

 نييX،يإ ي  نترطيىلناياضرسنتهلكيضل ثنهليىلنايكر نايإضنف  ايرننياضسنلعايةنح لتفنيyهييxاضسنلعتفن:ي ميهن هياض فضنايتكنهنيالحالة الأولى
يأا ير    فتياضسهاءياض كليالآتم:ر   اياضسهاءي،يهت  فةتايى حي ر اي  فطييTMSxy،يهةفضتفضمي   رايy تالايىلاي حسياضكر ايرني
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،يهةفضتنننفضمي ز ننفحةياضسنننلعاي TMSxy=0ركرلتننفنيقنيته ننحيىيقنننايتةننفحلية  هرننفيييyهييx ننميهنن هياض فضنننايتكننهنياضسنننلعتفنيالحالةةة الثانيةةةة

 . ؤحييإضايا احفدياضسلعاياض ف  ايا هضاين
 TMS : Taux marginal de substitutionي للإحلال دالمعدل الح -4-

 نبياضت نفزليى هنفياضسنلعاياض ف  ناياضتنمي تهي عرفياضرعحلياض حييلإ يليسلعايرنفيةفض سنةايضسنلعاي انرييةأ نقيىةنفرةيىننيىنححياضه نحاتيرنني
ياالإ ننةفعي يياضة ننفءيىلنناي حننسير   ننيه ننحةيها ننحةيرنننياضسننلعايا هضننايضكننمير ننف ظياضرسننتهلكيىلنناي حننسيرسننتهىيار فةننلياض ثننهليىلنن

  ،يه ركني سفةقيه حس فيه سفة فyهكر اياضسلعاييxياية نيكر اياضسلعااضسهاء.يهةفضتفضمياضعيقايىكس 
 (MRS) ي للإحلال هندسيادلمعدل الحاتحديد  -4-1

 :ض كنيضح  فياضة فنياضتفضم
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ي

 يياضتميته ري حسيرستهىياضر حعايضلرستهلك.     ييراتلفياض  ف  فتيق    رلياضر   ايق
(     ) (     ) 

ر ل    
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،ينييBإضناياض  طناي،يAرستهىياضر حعاي كهني فةتف،ي ل ت فلياضرسنتهلكيرننياض  طناييي  رنياضة فنياضسفةقي ي ظيا قيىلايطهلياضر   ايق
يتف.هي ة اير ف ظفيىلايإ ةفىقي فة (  )هي عهضهفية سةايرنيي (  ) ؤ ريىلايرستهىيإ ةفىق،ي ههية ضكي تالايىني سةايرني

 ييرنناياضر ف ظننايىلنناXى هننفير فةننلياض ثننهليىلننايه ننحةيإضننف  ايرنننيقيايياضرتالننYاضكر ننايالإضننف  ايرنننيه ننحاتيقيTMSإ اي ر ننل
ي. حسقرستهىيالإ ةفعي

 قاض فضاياضرت طعايي: سبيرعط فتياض حهلياضتفضمة ني  طت نييلياض حييضلإ يل رك  فيإ  فحياضرعح مثال:
 xي4ي5
 yي5ي20

       |
  

  
|  |

    

   
|    

ضلر ف ظنايىلناي حنسييyرننياضسنلعاي ه نحاتي5 نتمياضتالنميىننييي5يإضناي4ان ت فليرنياضه نحةيقيxضز فحةياستهيكيه حةيها حةيرنياضسلعاي
 .الإ ةفع

 جبرياTMS  تحديد  -4-2
    (   )ضتكهنيضح  فيحاضاياضر حعا:
               :ية سفبياضتحفضلياضكلم

 ايي ىلايطهلير   اياضسهاء،يرستهىياضر حعاي فةت
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(   )  مثال:       

      
  

  
 

   

   
 

  

  
 

 هاضر ف ظايىلايرستهىيالإ ةفعي فةتيXه حاتيإضف  ايرنيي3ضل ثهليىلاييy حت نيرنيتحس رياض ت  ا:ي تالاياضرستهلكيىنيهي
xyإ ايكف تيضح  فيحاضاياضر حعاياضتفض ا:ييمثال :

4
 = Uي

يفي  هي  طايا ثل.ةيي ر ليحاضاياضر حعاياضسفة اير حة ني نير   اياضسهاءياض هي TMSا سبي

       
  

  
 

    

    
 

  

    
 

 

  
 

 هي ة اير ف ظيىلايإ ةفىقي فةتف.يXه حاتيرنيي4هي عهضهفيةنييy تالاياضرستهلكيىنيه حةيرنييتفسير النتيجة:
ي ستاحمياضعيقاياضتفض ا ةفلإ ةفتي نير   اياضسهاءير ح
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 في  هي  طايا ثلنير   اياضسهاءير حةإ 
 :معادلة القيد الميزاني -5

اقناي نلنياضر نتر فتيإنير   اياضسهاءياضافصيةفضرسنتهلكيهاضرة نميىلنايتحضن يتقياضافثنا،ي حتنرديا نقيرسنت ليىننيحالنق،يهضكنني نمياضهي
اضحعل نايتتهقنفيىلنايرسننتهىيحانلياضحنرحيهىلننايطر  نايتهز ناياضرسننتهلكيضحالنقياضره نقيضيسننتهيكية نفءيىلنايا سننعفرياضسنف حةي نمياضسننهق،ي

يه حس فيةاطياضر زا  ا.ي  ثي نيه اياض  حي ركني ني عةريى ق
اض  ننهحيىلننناي سنننفسيا سنننعفرييمي ركنننني ننراءهفيةننن حسياض نننحريرنننناضتننني  هيXفتياضراتلحنننايرننننياضسننلعت نيرك ةننناضر زا  ننناي  ننن ريإضنناياضتهاننطي
ياضسف حة.

يكرفي لم:يy = f(x)ةلىفحةيث فغتقيرنياض كلييارنيرعفحضايق حياضر زا  هة ف  فيه ركنياست تفجياطياضر زا  اير فض في
 التمثيل البياني لممعادلة: 1-5

            
ي      اط ايرنياض كلييههميرعفحضاييييييييييييييييييييييييييييي

  
 

  
 

  

  
  

ية  هرف،ي ه ي ظي نيرعفحضاياطياضر زا  ايهميرعفحضايرنياضحر ايا هضايهه اي عةريىنياضعيقاياضاط ا
)كرفي نير لهفيسفضبي

  

  
  

  

  
ي (

حنن دياضسننلعت ني  تضننميتايإ ننحىثي ننؤحييز ننفحةياسننتهيكيا سننحلي  ننيههنن ايحض ننليىلننايا  ننحارير   نناياننطياضر زا  ننايرنننيا ىلننايإضننا
ياضرستهىيرنياضحالياضره قيضلإ حفقيىلايه هياضسلعت ن.يانستهيكيرنيا ارىيى حي حس

يضتر  لياطياضر زا  اي كحميتها ري  طت نيهضتكن:
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 رنيايلياضتر  لياضة ف مي ي ظيرفي لم:
ياض  طا ياض  فطياضتميت اي سيAي*ى ح يتسراي ر ا يت اي سحلياطياضر زا  ا، ي  طيه ضكي  هف حلياطياضرستهلكيس  حقي زءيرنيحالق

  R > yPy + xPx  يييكلياضترك ةفتياضره هحةي سحلياضاطيتع ميإ حفقفياقليرنياضحال.ي ييانياضر زا  ايةحضفءياضر زا  ا

اضره هحةيىلاييyهييxكلياضترك ةفتيرنياضسلاييان يي.ي هفيت ايىلاياطياضر زا  ااضرستهلكيس  حقيكفرليحالقيه ضكي يB*ى حياض  طاي
 R = yPy + xPx  ييييياضاطياضر زا ميتع ميإ حفقفيرسفه فيضلحال.

كلياضترك ةفتياضره هحةي هقياضاطياضر زا ميرنيي نيان حفقي  هفي حهقياضحالياضرتفح.يCلرستهلكياض ثهليىلاياض  طايضني ركنيي*
 R < yPy + xPx   ايي. نيتع ميإ حفقفي ىلايرنياضحال راض

ي:1مثال 
إ ايىلرننتي ني سننعفرياضسننلعت ني ه.ن021هننهييyيه×ي ه ننحيرعفحضنناياننطياضر زا  ننايضرسننتهلكيرننفيحالننقياضراثننصيضلإ حننفقيىلنناياضسننلعت ني

يهي.ن.ي3هي.نيهيي2ىلاياضترت بيهمي
  

 

  
 

  

  
     

   

 
 

 

 
        

 

 
  

 

X 0 60 

Y 40 0 

 

 

 

 

 

 

 
 

 إ ايكف تيضح  فياضرعط فتياضتفض ا:ي:2مثال
Py = 10 ،Px = 8 ،R = 40 

ي ححيرعفحضاياضر زا  ايهر لهفية ف  ف
            

     

  
     

 

 
  
 
 
ي
يتحرك الخط الميزاني: -5-2

يأثر تغير السعر عمى خط الميزانية - أ
يي.Rيي هياضحاليقPy هييPXقمي ني ت ركيإ ايتغ رتيإ حىيا سعفري ركنيضلاطياضر زا 
،ي نلنيPx،ي رنفيإ ايا احندي’ABايي،ي لنياضانطياضر زا نمي نحهريرنني هناياض سنفريPyهييR رتحاية  رايرفيراي ةفتييPX ل ايا ترض في ني

ي:اضتفضمياضة فني مكرفي ظهري ايىكسقاضعيقاي.ي’’AB يييا ثلمي حهريرني هاياض ر ن اضاطي
يقاضحالياض    مييايي ت ركياطياضر زا  اياضاياضهراء.يي R/Pxت احدياض سةاييي pxى حيارتحفعي -
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 قاضحالياض    مييايي ت ركياطياضر زا  اياضايانرفم.يي R/Pxترتحاياض سةاييي pxى حيا احفدي -
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ي:مثال
يه.ن؟ي4إضاي×يرتحايسعرياضسلعايإ ايايانهلي ه حيرعفحضاياطياضر زا  اي مياضر فلياضسفةق

  
 

  
 

  

  
     

   

 
 

 

 
        

 

 
  

 
 

 
 
 
 
 

إ ايتغ ننريسننعريسننلعايرننف،ي ننلنياننطياضر زا  ننايسنن   رفي تغ ننرياضر ننلي ننميهنن هياض فضننايى ننحياضسننلعاياضتننميتغ ننريسننعرهفي  ننهياض سننفري ننمي فضنناي
 ر ني مي فضايا احفدياضسعريقىيقايىكس اي.ارتحفعياضسعري هي  هياض 

 اثر تغير الدخل عمى خط الميزانية: - ب
،ي  ت ثننليىلننايرسننت  مي ح ننحي كننهنيرهاز ننفيضلاننطيا ثننلميرنننيPyهييPxهيهنن ايرنناي ةننفتيي'RإضننايRمنن إ ايا ترضنن فيارتحننفعي ننمياضننحالي

يكرنفي ظهنري’A’’B از نفيضنلهليرنني هناياض سنفر ت ثنليىلنايرسنت  مي ح نحي كنهنيرهييRإضاي"يR،يإرفيإ ايا احد’’A’A ييي هاياض ر ن
ياضة فنياضتفضم:ي م
 
 
 
 
ي

ي:مثال 
 ه.ني051اضسلعت نيإضايياضسفةقيإ ايارتحايحالياضرستهلكياضراثصيضلإ حفقيىلاانهلي ه حيرعفحضاياطياضر زا  اي مياضر فلي

  
 

  
 

  

  
     

   

 
 

 

 
        

 

 
  

 

X 0 75 

Y 50 0 

 
 

30 0 X 

0 40 Y 

x 

A 

B’ 

y 

B B’’ 

x 

A’ 

A 

y 

A’’ 

B’ A’’ B 



إ ايتغ ريحالياضرستهلك،ي لنياطياضر زا  ايس  ت لية كليرنهازييض حسنقي حنسياضر نلي  نهيا ىلناي نمي فضنايارتحنفعياضنحالي هي  نهيا سنحلي
ي. مي فضايا احفدياضحاليقاضعيقايطرح اي

 :توازن المستهمك -6
 بيانيا:تحديد نقطة التوازن  -6-1

 اضرستهلك،يه ضكيكرفي لم: هاطير زا  تقي ميرعلميها حيرني أ قي ني  ححيض في  طايتهازنإنيحرجيار طايسهاءياضرستهلكي
 رنيايلياضتر  لياضة ف مي ي ظيرفي لم:

يهضكنيت  قيضقير حعايكل ايإ حفققيحالياضرستهلكي  هفي كةريرنيقت ايضرني ضفءياضر زا  اييA*ياض  طاي
ي  طايتهازن.،يهر قي هميض ستيةيDهييE قلير فر ايةفض  طت ني

ي
ي
ي
ي

اضرسننننننننننتهلكيحالننننننننننقيةفضكفرننننننننننلي   حنننننننننننننقيى نننننننننننننحهرفييCهييB*اض  طتننننننننننننن ني
 ،يهر قي هميض ستية  طايتهازن.يDهييEاضحالييهضكنيت  قيضقير حعايكل اي قلير فر ايةفض  طت نيي-يالإ حفقق

يي كةننريرنننييالإ حننفقرسننتهلكيقهضك هننفيتحننهقياضننحالياضرتننفحيضليA-B-C-Eت  ننقيضلرسننتهلكير حعننايكل نناي كةننرير فر ننايةفض  ننفطييD*ياض  طنناي
ياضحاليهر قي هميض ستية  طايتهازن.

هت  نقي نمي حنسياضهقنتيضلرسنتهلكير حعنايكل ناي كةنرير فر نايةفض  نفطييي  حقيى حهفياضرستهلكيحالقيةفضكفرنليقان حنفقياياضنحاليE*ياض  طاي
A-B-Cيهر قي هميتر لي  طاياضتهازن.ي

ياض ت  اياضتفض ا:يسهاءيهاطياضر زا  ا،يه ايرفي  هح فيإضاياستايص ي ظي حهثيترفسية نير   اياضيE*ى حياض  طاي
،يه  ناي  طناي انرىينييتحقة  قيةد الميزانيةةق  طايتهازنياضرستهلكية ف  فيهميىةفرةيىني  طايترنفسي ىلناير   نايسنهاءيرنايانطياضر زا  نا

ي.الإ ةفعنيت  قيق حيتعظ مي ل هفيت  قيق حياضر زا  ا،ي
 
 
 
 
 
 

.يهاضتننمي كننهني  هننفياضتننميت  ننقيضننقي كةننرير حعننايي      هننحفيإضننايتعظنن مير حعتننقي هننهيسنن اتفرياض  ف  ننايقاضنن يي نياضرسننتهلكياضع ي ننمي
ي  ث:يABاضاطياضر زا ميرايررفسيييU0اضر   اق

ر ل اضر   ا (  ) ر ل اضاط      
   

  
 

)اضسننننهاءيرنننناياننننطياضر زا  نننناي تسننننفهىير ننننلير   نننناياضسننننهاءيى ننننحي  طننننايترننننفسيقهضنننن سيت ننننفطايير   نننناىرهرننننفي ننننفني
  

  
رنننناير ننننلياننننطيي(

 )اضر زا  ا
  

  
ي:اضتفض ااضعفراي.يهههيرفي عةريىنيةفضث غاياضر فض اي(

  

  
  

  

  
 

 تحديد نقطة التوازن حسابيا -6-2
يطهاتيالآت ا:ترريطر  اينغره جي مي فضايتعظ مياضر حعاياضكل ايضلرستهلكيةفضا
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يتشكيل برنامج المستهمك: -أ 
ي تكهنيةر فرجياضرستهلكيرني   نيهرفياضهحفيهاض  حي:

يتعظ مياضر حعاياياضهحفي.ق*  ثي هحفياضرستهلكيإضايت   قي قثاير حعايررك اي
ي*يضكني كهنير  حيةحالير حح،يهك ضكيةأسعفرياضسلاياضسف حةي مياضسهقيقرعفحضاياضحالاياض  حي

يكتفةايةر فرجياضرستهلكيرنياض كليالآتم:هىل قي ركني
ي

ةر فرج اضرستهلك {            (   )
            

 
يتشكيل دالة لاغرونج: -ب 

يتتكهنيحاضاينغره جيرنير رهعيحاضتمياضهحفيهاض  حياض يي كهني مي كليحاضايثحر اي ي:
 ى شكل معادلة صفرية(لاغرونج ) دالة القيد عم اعف+ مض الهدفدالة  =دالة لاغرونج 

yPy) -xPx  -(R  λL = f(x,y) +  

ي  ث
L:يتر ليحاضاينغره ج.ي
λينغره ج،يهههير ههليرسفىحي ر لياضر حعاياض ح ايضلحال.يفىف ر ليرتغ رير ههلي سرايرض:يي

يا سعفر.اضحاليهي ميه هياض فضاي هحفياضرستهلكيإضايتعظ مير حعتقيت تيق حي
ي لم:يرفهتكتبي رهطياضحر ايا هضايك

 كرفي لم:ي y ،x،λ تر لياض رطيا هلي ميا عحامياضر ت فتياض ز  ايا هضايضحاضاينغره جيةفض سةايضلرتغ راتيي

 {

             ( )
             ( )

              ( )
{

        
 
        ( )

        
         ( )

                  ( )

 

 إ اي  ثليىلاي رلاي يثيرعفحنتية يثيرغ راتي  همية لهفي:
ييي  ح:2ييهيق0رنياضرعفحضت نيقي  ستارجيي-

   :ييي  ي0رنيق

  
ي  

   :يييي2رنيق

  
ي  

   حي:ي ةفضرسفهاةية نيق رتمي
   

  
 

   

  
   

 فهاةيرنياض كليالآتم:ةفستعرفلياهاصياضت فسبي ركنيإىفحةيكتفةاياضرس
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( )

( )
 

    

  
 

    

  
 

    

    
 

  

  
 اض رط ا سفسم ضلتهازن      

 ي     قه ؤحيي لياضرعفحنتياضسفة ايإضايإ  فحيق مياضتهازني
ياضرستهلكي مي فضايسلعت ن. نغره جي  هح فيإضاي حسياض رطيا هليضتهازنيطة قياض رطيا هلي سبيطر  اتيإ اي ست تجي ن

 :يإ ايكف تيضح  فيحاضاياضر حعاياضتفض ا:مثال
U(x,y) = (x+2) (y+1) = xy + 2y + x + 2 = xy + x + 2y + 2 

ي50يههة  رفيحالياضرستهلكيي،5،ي2هميىلاياضتهاضمي:يي،y ،xهكف تي سعفري
  ححي  طاياضتهازنيهير لهفية ف  فيه  سبيق راياضر حعايى حهف.



L = (x+2) (y+1) + λ (51-2x-5y) 
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 ي:3يي ميق4ق
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 .Eيي5 ,13إ اي   قياضرستهلكيتهاز قي مياض  طايق
  سفبيق راياضر حعاياضكل اي مي  طاياضتهازن

 (    )  (    )(   )          
ي لم:يتر  لي  طاياضتهازنية ف  في  كهنيكرفي رف
 
 
 
 
 

 تفسير مضاعف لاغرانج  - ت
   (   )   (         ) 

ية سفبي رهطياضحر ايا هضا

{

              ( )

              ( )  
              ( )

 

   (   ) 
 :Uة سفبياضتحفضلياضكلميضلحاضاي

                
                         

  

  
 

             

           
 

             

           
 

 (           )

           
   

  
  

  
 

أي أنه إذا ارتفع الدخل بوحدة نقدية ترتفع : عة المدروسةلسمالمنفعة الحدية لمدخل أو منفعة آخر وحدة نقدية منفقة عمى ا λ تمثل
   λ( بقيمة Uالمنفعة الكمية )

ي.3 ييا قيكلرفيزاحياضحاليةه حةي  ح ايها حةيزاحتياضر حعاياضكل ايبيي3اي λكرفي مياضر فلياضسفةقي فني

0 
x 

U=90 

y 

E 
5 

01 



 نيحالقياضراثصيضلإ حفقييإ ايىلرتيUt(x;y) = xy ه حيتهازنياضرستهلكيةطر  اي رطمياضتهازنيضرستهلكيرفيحاضاير حعتقي: مثال 
.ي ميتأكحيرنيث اي ضكيىةرياضتر  لياضة ف ميضه اي3هيي2ىلاياضترت بيهمييyيهيxه ني سعفرياضسلعت نيي021ههييyيهيxىلاياضسلعت ني

 اضتهازن.
 الحل:

يإيجاد توازن المستهمك
  (   )                    
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  (   )  (  )(  )      

 التمثيل البياني لتوازن المستهمك
 رعفحضاير   اياضسهاء

  (   )                  
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 .yا21هييxا31يإ حا  فتهف ي ظي حهثيترفسية نير   اياضسهاءيهاطياضر زا  ايى حياض  طاياضتمي
يهضلتأكحي ك ري  هميةل  فحياضتهازنير فض ف:

 ضسهاءر لير   ايا
  

   

 
  

  

  
 

    

  
 

 ر لياطياضر زا  ا

     
 

 
   

  

  
 

  

 
 

يى حياضتهازني تسفهىير لير   اياضسهاءيراير لياطياضر زا  ا:
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Summary: 
 
Ordinal utility: OU 
Studies how consumers rank their preferences for different goods and services. This theory is a 
useful tool for understanding consumer behavior. 
Indifference curve: IC 
It shows all the combinations of two goods that would give a consumer might be indifferent between 
having one apple and two oranges, or having two apples and one orange. 
Marginal rate of substitution: MRS 
Is the number of units of one good that a consumer is willing to give up in order to get one additional 
unit of another good, while maintaining the same level of satisfaction. For example: if a consumer 
has a MRS of 2 oranges per apple, it means that they are willing to give up two oranges in order to 
get one additional apple. 
Budget line: 
Is a graphical representation (straight line with a downward slope) of all the possible combinations of 
two goods that a consumer can purchase with a given budget at current prices, and fully spending 
the incomes. It is also known as a budget constraint. 
The slope of the budget line is equal to the negative of the ratio of the prices of the two goods 
Consumer equilibrium point: 
Is a point where the consumer maximizes their utility given their budget constraint. this point can be 
found graphically by finding the point of tangency between the consumer’s indifference curve and 
their budget line. 
Lagrange methods: 
Also known as the method of Lagrange multipliers, is a mathematical method for finding the 
extremum ( maximum or minimum) of a function subject to one or more constraints. 
 Is a combination of the objective function and constraint function weighted by the Lagrange multiplier 
  where is constant that is used to weight the constraints in Lagrange function. 

 


